责编/李恒 校对/马磊 排版/纪晓炜

不负嘱托 凝心聚力

■编者按:

习近平总书记今年全国"两会"期间发表的 重要讲话,持续引发各界热烈反响。

连日来, 广大政协委员在自身认真学习 习近平总书记"两会"重要讲话的同时,纷纷与 所联系界别群众进行宣传交流,分享学习心得,广 泛凝聚共识, 助力中国式现代化建设。

本报特别邀请部分全国政协委员连线基层代 表, 共话如何不负嘱托, 凝心聚力, 把习近平总 书记"两会"重要讲话精神宣传好、学习好、落

祖国大陆容得下台青所有梦想

全国政协委员,四川省台联会长 潘裕萍

连线的对话

台湾青年、四川葳乐科技发展有限公司创始人 李伟国



潘裕萍: 伟国你好。你是在四川 创业的吧?主要是做哪些方面的业

李伟国:潘委员您好,我在成都 成华区创办了一家聚焦乡村振兴和文 化创意产业的公司,有30多位台湾 省籍员工。今年元旦到春节,我们都 一直没闲着。在成都斑竹林景区举办 了首届台湾美食年货节和第二届"致 敬青春·逐梦天府"港澳台青年文化嘉 年华,马上还将负责川台糖酒大会一 个板块的总体策划和运营。我们邀请 了40多个台湾知名品牌和摊商共同 参展,期间还策划了两岸少数民族丰 收舞表演、川台青年围炉茶话会等系 列活动。一方面想为在大陆发展的台 商、台青搭台,让大家有更多机会参与 到大陆蓬勃的发展机遇中,大家一起

圆梦,共享大陆的发展成果,同时也让 大陆同胞感受台湾民俗风情,大家在 彼此了解中感受到"两岸一家亲"。

潘裕萍: 伟国, 我在北京开全国 "两会", 习近平总书记在联组会上特 别提到了咱们台湾青年, 强调要积极 推动两岸科技、农业、人文、青年发 展等领域交流合作, 深化两岸各领域 融合发展。我相信你也很关注大陆出 台的一些惠台政策, 今后这些政策会 不断地落实落细,咱们台湾青年在大 陆的发展空间,受到的同等待遇会越 来越多,大家在大陆发展大有可为。

李伟国:是的潘委员,我来到大 陆发展7年,见证了大陆频繁出台的 一系列惠台政策, 亲历者从"31条 措施"到"农林22条措施"再到各 地的惠台举措。自从申办了台湾居民 居住证,我在大陆不管是坐高铁、办 银行卡还是住酒店,都便捷了很多, "获得感"是实实在在的。去年我回 台湾把那边的房子卖掉,准备在成都 长期安家发展了。

潘裕萍: 伟国, 两岸融合发展是 必然趋势,台湾青年在大陆,一定会 找到适合自己发展的舞台。你的"登 陆"发展经历,就很有代表性,已经 做出品牌,相信你只要认真实干,企 业一定会越来越好。

李伟国:潘委员,谢谢您的鼓 励。我也是这么想的。这次我作为一 名台湾青年策划师, 能够被信任拿到 川台糖酒大会策划运营项目,就很受 鼓舞。我也愿意和更多台湾青年分享 我在大陆发展的故事,通过一名创业 台湾青年的视角,带动更多台湾青年 来大陆学习、工作、创业, 敢于到这 里追梦, 跟着国家政策走, 准没错。

潘裕萍: 我觉得你选择到成都创 业,很有眼光。四川旅游资源发达且 是传统农业大省,成渝地区双城经济 圈建设发展潜力很大, 你选择的乡村 振兴文旅活动板块, 也有很大的市场 需求空间。

李伟国:是的,潘委员,我也是 这么想的, 文化传播是联结两岸特别 是青年群体,一个有效的切入点。祖 国大陆之大,可以容得下台湾青年所 有的梦想,在大陆巨大的发展和转变 中,台湾青年不是旁观者,而是参与 者、受益者,希望我自己在圆梦的同 时,也传递给更多台湾青年一个信 号:大陆值得来!

激发人才创新活力 赋能新质生产力发展

全国政协委员,北方工业大学科学技术研究院院长兼科技成果转化中心主任 李全明

连线的对话 清华大学安全科学学院首席研究员、博导 钟茂华



钟茂华: 李委员好, 您在联组 会现场聆听习近平总书记重要讲话 和对科技界委员和广大科技工作者 提出的殷切期望,有什么感受?

李全明: 备受鼓舞, 倍感振 奋! 习近平总书记指出, 科技界委 员和广大科技工作者要进一步增强 科教兴国强国的抱负, 担当起科技 创新的重任。在我看来, 高等院校 作为科技人才教育的交汇融合点, 需要在科研范式、人才培养模式上 进行转变。作为科技工作者,要立 足本职、面向社会, 扎实开展科研 课题、培养更多的科技创新人才, 为经济社会高质量发展和培育新质 生产力多作贡献,努力开创高校教 育和科研工作新局面。相信你们也 看了相关新闻,有何感受?

钟茂华: 我们身处科研教育一

线,同样深受鼓舞。习近平总书记 的重要讲话为我们明确了奋斗目标。 在当下发展阶段,科技工作者要勇担 使命,敢于探索,坐得住冷板凳,在 一些前沿领域和尖端科技领域有所突 破。另外,科研一定要做到理论与实际 相结合,这就要求我们科技工作者一定 要到现场去,到生产一线去,去解决一 些实际问题,特别是要激发高校青年科 技人才创新活力,鼓励他们走出象牙 塔, 把论文写在祖国大地上。

李全明: 联组会上, 习近平总 书记要求我们助力深化科技体制改 革和人才发展体制机制改革, 健全 科技评价体系和激励机制,进一步 激发各类人才创新活力和潜力。这 一点我深有体会。我们同属于高等 院校, 肩负着为党育人、为国育才 的神圣使命。在人才培养上,我非

常赞同您刚才说的,一定要面向社 会、面向产业,推动产业链、创新 链、资金链和人才链深度融合, 使 我们培养出来的青年科技人才能快 速投入到新质生产力的一线工作 中。同时也要注意,发展新质生产 力不是不考虑传统行业了, 而是要 推动传统产业改造升级,加快形成 新质生产力。我们要在人工智能、 大数据、新材料等前沿领域加强青 年人才培养,源源不断为新质生产 力的发展提供人才保障。

钟茂华: 在科研教学一线, 还 有大量的工作需要我们去做。比如 新技术如何更好融入传统课程,哪 些课程的课堂需要设在生产一线以 便加深学生的理解和认识等, 想听 听您的看法。

李全明:科技创新一定要面向 现代化产业,面向生产一线。要一 以贯之地加强体制机制改革, 助推 科技成果转化。我觉得目前高等院 校在科技创新、成果转化以及人才 培养上,还存在几个问题,一是高校 产教融合、科教融汇方面还存在堵 点,要引导广大科技工作者有效融入 创新链和产业链中。二是成果转化力 度还不够,真正能快速应用到产业链 的技术、设备、工艺等科研创新成果 占比低, 主要问题是没有直面产业链 需求提炼科学问题。另外, 高校职称 评审、科研绩效评价以及科技人才评 价体系还存在与科技创新驱动战略落 实不相匹配的情况。唯有改革才能让 科技创新提质增效, 更好赋能新质生 产力的发展。

两岸融合发展新路一定能越走越好

全国政协委员,福建医科大学附属协和医院院长

连线刨对话

福建省福州市皮肤病防治院台湾省籍医师



陈椿: 伯叡你好啊, 过去一年, 你在大陆工作生活得怎么样?

陈伯叡:陈院长好,这一年我的 收获特别大。2023年,我参加了全 国台联和福建省台联共同举办的"医 心医路・同心同行"活动,与其他常 住大陆的台湾医师、在大陆高校就读 的台湾医学生去了福建三明调研, 学 习三明"医改"精神。还有一件令我 高兴的事,经过国家医保局医保药品 谈判,治疗肌萎缩症的诺西那生钠注 射液,在大陆从一针70万元人民币 降到了3.3万元人民币。这个药现在 在台湾还很贵,但是通过协和医院平 潭分院的帮助,以后台湾岛内的患者 也能到大陆治疗了。

陈椿:太好了!今年"两会"期 间, 习近平总书记强调要积极推动两

岸科技、农业、人文、青年发展等领 域交流合作,深化两岸各领域融合发 展。这些年,越来越多台湾青年到大 陆发展,希望他们都能像你一样有所

作为,并且感受到大陆同胞的善意。 陈伯叡: 是啊, 特别是21条对 台工作意见发布后,台湾青年获得了 更多的便利和支持。据我了解,现在 台湾越来越多年轻医生愿意到大陆工 作。以前,他们对政策不够了解,所 以每次参加各种交流活动时, 我都会 "现身说法",当年我通过福建先行先 试推行事业单位招收台胞的政策进入 了事业编制, 也获得了很大的发展空 间,还得到了民众的好口碑,大陆公 立医院是敞开双臂、提供各种支持欢 迎我们台湾省籍医生来工作的。

陈椿: 去年, 你认识的台湾朋

友里,有人联系你到大陆寻找工作 机会吗?

陈伯叡: 有啊! 而且我是福州的 "引才大使",去年我专门去了上海跟 在高校就读的台湾省籍医学生们开了 一场座谈会,座谈会还通过网络连线 其他各省高校就读的台湾省籍学生。 后来,这些医学生一传十,十传百, 都来加我微信咨询工作事宜。有一位 来自台湾的优秀皮肤科医生,一开始 想到我们医院工作,后来,上海瑞金 医院把他留下了,还给了编制,我听 到后, 也为他感到高兴。

陈椿: 我们福建医科大学附属协 和医院也有8位台湾医生,有几位还 是你这个"引才大使"帮忙牵线的 呢。通过你的故事,我也想告诉这些 年轻人,要根据大陆公立医院的情 况,认真规划职业生涯,夯实自己能 力,争取更好发展,越来越有归属 感、幸福感和责任感。

陈伯叡: 说到幸福感, 21条对 台工作意见出台后, 我感觉很多方 面都方便了许多。我感受最明显的 就是办证,尤其是在交通方面。以 前,我们在台湾需要办好台胞证, 才能买飞机票到大陆来。现在,我 们可以在福州的长乐机场落地后, 现场办理相关手续。这不仅降低了 门槛,而且缩短了时间,真是太方 便了。其实,这些年我体会到,福 建一直都在探索海峡融合发展新 路,现在已经在很多方面都取得了 巨大进步。我相信,两岸融合发展 新路,我们一定能越走越好!

让农业文化遗产活起来、火起来、传下去一

全国政协委员,中国科学院地理科学与资源研究所研究员 闵庆文

连线回对话 华中农业大学农业历史研究中心主任 柏芸



柏芸: 闵委员好, 您曾两次在全 国"两会"联组会现场聆听总书记讲 话,有什么感受?

闵庆文:两次都在现场,我非常 幸运。习近平总书记多次重点强调绿 色发展、生态环境保护问题, 今年联 组会上,又勉励广大环境资源界委员 要在加强生态环境保护、以高水平保 护支撑高质量发展上作出新贡献。这 也为我履职指明了方向、提供了根本 遵循。要切实把学习成效转化为做好 工作的强大动力,积极投身生态环境 保护和美丽乡村建设的伟大事业中。

柏芸: 您长期从事农业文化遗产 发掘与保护, 我国目前农业文化遗产 保护现状如何?

闵庆文:目前,86个全球重要农 业文化遗产中,中国拥有数量位居世 界第一。相较于世界自然与文化遗 产,大众对于全球重要农业文化遗产 的认知度其实并不算高。同时我调研 发现,农业文化遗产地大多处于生态 环境脆弱地区和重要生态功能区, 面 临生态保护、文化传承、经济社会发 展三重任务。

柏芸: 如您所讲, 如何用好农业 文化遗产资源,助力乡村振兴呢?

闵庆文: 首先,农业文化遗产地 可以在保护其人地和谐的基本内核的 前提下,应用现代农业技术,促进其 创新性发展。二是深挖历史文化和生 态环境的价值,促进稻鱼米、田鱼等 特色农产品的生产,以及休闲农业和 乡村旅游的发展。农业文化遗产是中 国传统文化的物化载体, 在经济发展 的高级阶段将迎来发展盛期,具有提 升软实力的作用。

柏芸: 您谈到目前大众对于农业 文化遗产的认知度其实并不算高,如 何才能让农业文化遗产活起来、火起

闵庆文:农业文化遗产是有人参 与的农业生产活动,本身就是一个 "活"的遗产。如云南红河哈尼稻作梯 田系统,1300多年来当地居民始终与 自然环境和谐共处,形成了森林在 上、村寨居中、梯田在下、水系贯穿 其中的"四素同构"农业生态系统, 而且不断随着气候条件的变化、社会 经济的发展和科学技术的进步,呈现 出人与自然和谐基础上的演进过程。 由此可见, 在开发利用农业文化遗产 过程中一定要有长远眼光, 统筹好生 态保护、文化传承与经济社会发展等 各方面,深入挖掘农业文化遗产的经 济、社会、文化、生态、科技等方面 的价值,将农业文化遗产中所蕴含的 宝贵资源充分发掘出来、保护好并传 承下去,实现产业融合发展。

柏芸:农业文化遗产的特点在 用,精髓也在用,因而更要注重对其 进行活态保护与传承,这就离不开农 民这个主体,依您所见,农民主体作 用如何更好体现?

闵庆文:农业文化遗产是当地居 民祖祖辈辈创造发展出来的, 他们是 农业文化遗产的创造者与守护者,也 应该是农业文化遗产的保护者与保护 成果的受益者。农业文化遗产保护靠 的是当地农民,通过政策上的支持、 技术上的帮助、市场上的开拓, 让农 民的就业机会增加、收入提高,才能 够真正激发他们参与保护和发展的积 极性。同时,社会各界也应强化协 同、形成合力。"众人划桨开大船", 农业文化遗产才能真正促进农民增收 致富,在新时代焕发新的生机。

本版采写 修菁 张园 周佳佳 李木元 李京 宋宝刚 易欣 周通 杜晓航 赖仁杰 许义甫 贾冬